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A lapok czikkekben emlékeznek 
hogy a felvidéken több helyt, 

magyar Kánaánban is éhinség 

A nép nyomorult s nincs meg a 
ő falatja. 

A felemlitett vidékekhez bátran 
olni lehetett volna Magyarország 
n megyéjét, mert valamennyiről 

londhatjuk, hogy népe nyomorog, 
. Ruhája hiányos, lakása rossz s 

szegénysége mellett az idő vi- 
tagságaitól is szenved. 

Csak egyetlen rosz esztendő kel- 
t ahhoz, hogy a dus kenyértermelő 

OrSzág népének ne legyen kenyere és 

egy rosz esztendő kell ahoz, hogy 

tő mértékben törjön ki az éhinség 
Magyarországon. 

Nemcsak pusztán a gazdasági vi- 

szonyok, hanem első sorban gazdasági 
olitikánk s igy maga a kormány hi- 

abban, hogy ennyire jutottunk. 
1 körülmények között nem lehet 
álkozni, ha a nép a socialismus 
ba veti magát. 

Azt beszélték és azt hitték, hogy 
yarországon nincs talaja a sccia- 
snak. A tények azt mutatják, hogy 
is kedvező a talaj. Csak egyszer 

énység kezdje szorongatni a né- 
mindjárt termő talajra hull a so- 

lis izgatás magva. 
Most már számuk egyre nő. A 

gi politikája, terményeit nem tet- 
szerint, hanem osztrák érdek sze- 
értékesithette. Egyszóval semmit 

em tett a Tiszák, Szapáryk, Wekerlék 
a? ánffy Dezsők kormánya arra, hogy 
könyszágnak, mely kenyeret termel, 
yéere legyen A kis gazdák érdekeit 
emmibe se vették; a mezei munkás 

m volt előttük számba vehető té- 
jező. Magukról gondoskodtak ugyan, 
a nagy birtokos még is részesült fi- 
elemben, de a kis birtokos soha semmi 
kintetben. Most hát az eredmény 
ztő mértékben kezd mutatkozni. 

A kisgazda szegénységgel küzd és 
ségé élhet napról-napra s elégületlen- 

zi ének nyiltan ad hangot. A nép éhe- 
Ebb. nyomorult pusztulásnak néz elé. 
dem a kétségbeejtő állapotban min- 

ent elfogad, a mitől segitséget remél 
mindenre képes, a mivel nyomorán 

Myhithet. Az erkölcsök elzüllenek, a 

.megrendül s a nép örömmel ra- 

üvelő országnak nincs helyes gaz- 

cialis tanok immár nem helyi tünetek. 
Ott vannak mindenütt a nép lel- 

kületében, de homályosan, ferdén és 
félre értve. A föld felosztva, az urak 
üldözése s más kalandos tervektől szö- 
vödött át a nép érzülete a socialis 

eszmék hatása alatt. 
A nép nem keresi nyomorának 

okát egy rosz közgazdasági kormány- 

zat tévedésében és hanyagságában, ha- 
nem sokkal közelebb kutat. csak 
azt látja, hogy a vagyonosabb osztály 
ebédjénél több a hulladék, mint az ő 
egész éléskamrájában. Aztlátja, hogy az 
uri kutya jobban él, mint a szegény 
paraszt és ilyenkor a vére megmoz- 
dul, arcza a boszu érzetétél gyulad ki 

s a socialis eszmék homályos ködéből 
kibontakozik a polgári forradalom ve- 
szélye. 

Eljutottunk már odáig, hogy a 
nép a törvényes rend őrében ellensé- 
get s a vagyonos osztályban az ő ve- 

rejtékén hizott ingyenélőt látja. Ezért 

támadja meg a zsandárt, ezért üti le 
az urat s ezért fenyeget meg minden- 

kit, a ki egy vagy más tekintetben 

nem az ő osztályához tartozik. A mil- 

liók üzennek harczot a felsőbb társa- 
dalmi osztályoknak és ebben rejlik a 

veszély. A socialismus eszméje éppen 

ugy kiván martyrokat, mint minden 

eszme, mely az ernberiség történeté- 

ben fölszinre jutna, hivekre talált. A 

győzelem, vagy legyőzetés egyaránt 
harczot kiván s ez a harcz már szor- 
ványosan itt-ott jelentkezik is. 

A kormány pedig azt hiszi, hogy 
rövid lélegzetüű intézkedésekkel segithet 
a bajon, vagy a hiányosan megcsinált 
jogviszonyok szabályozása által gátat 
emel az áramlatnak. 

Pelyhet rak a vihar eleibe, hogy az 
fenakadjon. A most hozott törvény- 
nyek - mely a muukás és munkaadó 
közti jogviszonyt szabályozza - nin- 

csenek megelégedve a socialisták, sőt 

érdekeikre és czéljaikra egyenesen hát- 

rányosnak tartják. De hát az is igaz, 

hogy ez a törvény nem az ők czélja- 

ikat és érdekeiket kivánja szolgálni. 
Mindazonáltal számot kellett volna vetni 
a socialis áramlattal, mert ma már 

erősebb, semhogy figyelmen kivül le- 

hetne hagyni. És ha a nép nyomora 

fokozódik, ha egyszer a gyomor lázad 

fel, a szuronyok ezrei nem lesznek ele- 

gendők, hogy a mérges öklök milliói- 
val birkózzanak meg. 

tisztán, mert a fődolog az, hogy a ha- 
talmát erősitse. A miniszterelnök ur 
rettenthetetlen ember; minden hatal- 

mat saját személyéhez egyesit és Ma- 

gyarországon ma mindon ember, min- 

den intézmény, minden jog és igazság 
a Bánffy kezében van. 

Jobban mondva: a mindenható 

miniszter lábainál fekszik a legyőzött 
Magyarország. 

A föld azonban mozog, dübörög a 
mélység s ha egyszer kitör, ki tud el- 
len állani az elemi erők mindenható 

hatalmának? 

Márczius I5. és az oláhok. 

A szabadságharcz ötvenéves évfordulója! 

alkalmából az erdélyi és délmagyarországi 

oláság között oly terveket vettek fel, a me- 

lyek a legnagyobb mértékben megérdemlik 

az illetékes köröknek a figyelmét. Az oláh tábla határozott és az ország pénzét elfe- 

csérlő igazgató ellen a további eljárásb meg- 

czoknak azévfordulóját, amelyek- szüntette. 

izgatók ugyanis azzal foglalkoznak, hogy ők 

is megünneplik azoknak a bar- 

benarománság oly dicsőnküzdött 
- a maga módja szerint. 

Ehhez hasonló lesz az ünneplés is. 

Mindenekelőtt május tizenőtödikére Ba- 

lázsfalvára, a hol negyvennyolczban tudvale- 
vőleg lemészárolták az egész magyarságot, 

nagy ünnepélyes népgyülést fognak egybe- 

hivni, a melyen - Barnucz emlékét ünne- 
pelnék. Barnucz volt tudniillik az, a ki negy- 

vennyolczban az uralkodóház megvédése 

czimén a magyarok ellen lázitotta az oláho- 

kat, kik kaszával és fejszável rohantak meg 

minden magyar családot és felkonczoltak 

mindenkit. 
Azután Bukarestben terveznek román 

gyülést, a hol a román liga és a dákság köz- 
remüködésével tüntetnének a magyar állam- 

eszme ellen. Itt a román nemzeti ujjáébre- 
dés eszméjét akarnák ünnepelni. 

Tervezik továbbá egy népies munka 

kiadását, a melyben az 48-iki eseményeket 
irnák le román szempontból. Végül gyüjtést 

akarnak iuditani egy oláh emlékműre, a me- 

lyet Balázsfalván állitanán k fel. 

A terv kivitelére legközelebb bizottság 

alakul, a melynek Budapesten és Bukarestben 
is nagy számban lesznek tagjai. Az oláh sajtó 

nem csinál titkot e tervekből és a Tribuna 

szombati száma bombasztikus vezérczikkben 

hivja fel az oláh népet, a terv megvalósitá- 

sára. Jellemző az oláh felfogásra nézve ez a 

felhivás, a melynek néhány érdekesebb rész- 
letét itt közöljük: 

- ,Mily lélekemelő látványosság lenne 
- ugymond a Tribuna, - egy nagy nép- 

gyülés, a szabadság mezején, Balázsfalván. 

Dicsőségünk e helyén százszran összegyülve, 

lelkesedéssel esküdnénk mindnyájan Barnucz 

evangeliumára! Esküdjünk, hogy mindvégig 

azok leszünk, a mik 1848-ban voltunk. - 

.
 

,Milyen magasztos volna Bukarestben, 

a szabad testvérek között egy nagy román 

gyülés." 
,Ami pedig azt az ellenvetést illeti, - 

végzi czikkét a „Tribuna" - hogy a kor- 
mány nem engedné meg azt, hogy a romá- 
nok megünnepelnék negyvennyolcz félszáza- 
dos évfordulóját, ezzel senki ne törődjék. Mert 
nincs törvény, mely megtilthatná egy egész 
népnek, hogy történelmének legszebb napjait 
megünnepelje. És nincs hatalom, amely szán- 
dékában megakadályozhatná, nincs terroriz- 
mus, a mely megfélemlithetné." 

Azt hisszük, hogy ezek a kvalifikálha- 
tatlan törekvések meg fogják kapnl hivata- 

los részről is a méltó riposztot. Mert a tár- 

sadalom a legmélyebb megvetéssel sujtja eze- 

ket gyilkos, vakmerő pimaszságokat. 

Pulszky Károly ártatlan. 
Pulezky Károly, az országos képtár igaz- 

gatójának szenzácziós bünügyében, melyben 

két éven keresztül folyt a vizsgálat, a kir. 

A szövevényes bünpör minden mozza- 

natáról annak idején pontosan beszámoltunk. 

lemeretes, hogy a vizsgálat folyamán az egyik 

szakértő elmezavartnak nyilvánitotta Pulsz- 

kyt, mig a másik épelméjünek állitotta. Az 

igazságügyi orvosi anács kétszer is elmondta 

véleményét, melyet a budapesti törvényszék 

azórt kért ki, mert a divergáló orvosszak- 

értői vélemények között nem tudott eliga- 

zodni. 
A legfőbb orvosi tanács annak a szak- 

értőnek adott igazat, a ki Pulszky Károly el- 
mebeli állapotát zavarosnak mondta, a ki azt 

a véleményét nyilvánitotta, hogy Pulszky, 

mikor az ország pénzének nyakára hágott - 

elmezavart volt. A vizsgálat befejeztével a 

budapesti törvényszék az ügyészség inditványa 

értelmében Pulszky Károlyt a btk. 462. §-ába 

ütköző hivatalos sikkasztás büntette miatt he- 

lyezte vád alá, mely határorat ellen Pulszky 

Károly felebbezett. 
A kir. itélőtáblának I. büntetőtanácsa 

Sárkány József elnöklete alatt ma foglalko- 

zott ezzel a hosszan elhuzodó bünügygyel, 

melynek előadója Dessewffy Marczel biró volt, 

szavazó birák pedig Kállay Adolf, Burg La- 

jos, Türk Szilárd ; jegyző Sztojkovits Tivadar. 

Az előadó ismertette a bünper bő anya 

gának iratait, melyben a képvásárlások ügye 

apróra el van mondva. Ismertette, hogy a vád- 

inditvány szerint jóval kevesebb az az összeg, 

mely Pulszky kezén elveszett, mint a mennyit 

a vizsgálat meginditásakor Pulszky Ágost, 

vádlott bátya Pulszky Károly helyett a köz- 

A socialismus veszélye. gadja meg socialis tanokat, melyek A kormány ezzel a veszélylyel Végsőig hű harczosok a trón és hazánk és oktatási miniszter kezéhez lefizetett. Az el- 

a boldogulás uj utját hirdetik. A so- bizony nem törődik. Nem is látja tán népünk szabadsága mellett'. sikkasztot összeg nem rug töbre ötvenezer 
forintnál. Az orvosi véleményekkel is bőven 

foglalkozott a királyi itélő tábla és Nagy 
Dezső dr. védügyvédnek terjedelmes fellebe- 

zésével is. A kir itelő tábla hosszas tanács- 
kozás után a budapesti kir. törvényszék ha- 

tározatát megváltoztatta s Pulszky Károly 

ellen a további eljárást megszüntette, indoko- 

lásban kimondva azt, hogy az objektiv és 

szubjektiv büntetendő momentumok hiánya 

miatt kellett a törvényszék vád alá helyező 

határozatát megváltoztatni. 

Tüntetés a müegyetemen. 
Budapest, jan. 26. 

Akárcsak tavaly az orvosi fakultáson, 
lugyanoly tüntetés folyt ma le a müegye- 
temen. 

A fiatalság ezuttal Nagy Dezső dr. ta- 

nár ellen tüntetett, a kire régóta neheztelnek 

hallgatói a fulságos szivxorusága miatt. Való- 
ságos réme ugyanis Nagy professzor a vizs- 

gáknak, melyeken a jelőlteknek rendszerint a 
nyolczvan százalékát szokta elbuktatni. 

Most, a karácsony előtbt megtartott 

vizsgákon it hetven közül ötvennégy hallga- 
tót buktatott el. 

Az erre következett szünet után mára 

volt kitüzve Nagy tanárnak az első előadása, 
de azt nem tarthatta meg, mert a mikor 

belépett a terembe, a nagy számmal megje- 

lent ifjuság nagy zajjal és hosszas füttyszó- 

val fogadta. Az éktelen lárma perczekig tar- 

tott, mialatt a professzor hiába iparkodott 

szóhoz jutni. 
- De, uraim! - rimánkodott Nagy 

dr. - a halálraitélt védekezését is meg szok- 
ták hallgatni. 

Nem hallgatjuk! távozzék! - ki- 

áltotta vissza az ifjuság s még erősebb lett 
a lábdobogás és fütyülés. 

A nagy lárma elhatott a tanári szo- 

bába is, honnan Ilosvay Lajos műegyetemi 
dékán besietett a terembe, A hallgatók zajos 
éljenzésben törtek ki a dékán láttára, a ki 

megkérdezte, mi az oka az előbbi zajnak és 
mi az éljenzésnek. 

- A tanár ur igazságtalansága és a 
dékán ur igazságosságal - felelték egyhan- 
gulag a tüntetők. 

Ezután a dékánnak sikerülvén helyre- 

állitan a csendet, szóhoz juthatott Nagy 

professzor, csodálkozását fejezve ki az imént 

történtek felett, holott ő mindig igaz ba- 

rátja volt az ifjuságznak Szavára ujból kitört 

a zaj és kiabálás, ugy, hogy távoznia 
kellett. 

Távozásakor kijelentette Nagy, hogy a 
mig a személye ellen irányuló tüntetések 
tartani fognak, nem fog hallgatói előtt meg- 
jelenni és be sem lép a tanterembe. 

A tüntetők közül később egy deputá- 

czió kereste fel Illosvay dékánt, a ki megi- 

gérte az ifjnságnak, hogy figyelemmel a 

megbukottaknak csakugyan feltünő nagy 

AZ „ELLENZÉK" TÁRCZÁIJA. 
- 1898. Január 27. 

A nö-kérdés, iskolai vonat- 
A kozásában. 

Azt moodják, hogy a férfi sorsa a nő. 
az igazságnak csak egyik fele, mert tu- 
donképen ugy áll a dolog, hogy az egész 
meke sorsa a nő, miután ők nevelik a gyer- 

mó k et. emberré - ennélfogva alig van a 
mo-kérdésnél fontosabb. Rendkivül jelentős 

ek az iskolával kapcsolatos része is. Ezzel 
lalkozni óhajtván, a „Magyar Pestalozzi" 

n tanügyi lap több előkelő nőt felkért, 
é sziveskednének kővetkező kérdéseikre 

ményt nyilvánitani: 

méjétk Helyesli-e a leánygimnázium esz- 

2. Helyesli-e, hogy együttes oktatásban 

üljenek a fiuk a leányokkal ? 

k Halyt, hogy a taniítónők a 
] tanitsák ? érfi-tanitók pedig a leányokat 

' báncaáz férfi feljebbvalók ugyanoly hivatali 

minta. An részesithetik-e a tanitónőket, 

sadalmi ultókat, avagy tiszteljék-e a nők tár- 

iváltságait ? 

le) et 5. A mostoha anyák kedvezőtlen hiréből 

és szabad-e következtetést vonni arra, 

tt nők csupán a saját gyermekeiket 

A szeretettel nevelni? 
Nésete szerint helyet foglalhat-e 

kola felügyelő-hatóságában (gondnokság, 

iskolaszék) a nő s főleg a női kézimunka 

szakfelügyelete nem teszi azt szükségessé? 

mint a magyar nők lapjának főszerkesztője, 

éveken át küzdöttem a műveltebb osztálybeli 

nök számára nyitandó minden olyan pályá- 

kért, a melyekhez éppen előtanulmányul a 

lánygimnázium szükségeltetik; igy tehát he- 

lyeslem is. A stati ztika szerint több nőszü- 

letik mint, férfiu. A férfiak egy negyedrésze 

katona, egy nyolczadrésze pap. Már mostké- 

rem a kath. pap nem nősülhetvén, a katona 

kauczió nélkül szintén nem: igy a férfiak- 

nak legalaább harmincz perczentje nötlen. 

Megint elő áll a hajadonul maradott nőknek 

na yobb perczentje. Természetes, hogy ezek- 

ről minden műveltségi foku pályával gon- 

doskodni tartozunk. - Persze, hogy legszebb 

és legnehezebb pályája a nőnek a feleség 

és anya szerepe. Itt is érvényesül az ő ne- 

velőnői képessége. Tehát, ha tehetséget érez 

magában egy gazdagabb leány i, a ki ve- 

hetne kauczióján férjet magának, azért csak 

tanuljon, mert a vagyon eluszhatik; egy 

az csupán, a mi marad: - az a mit tu- 

dunk. 

Igy tehát éljen Wlassics Gyula, a kia 

leánygymnasiumokat engedélyezte, mivel min- 

den szegény uri nő nem mehet telefon, tá- 

virda, posta, vasuti hivatalba, de orvosi pá- 

lyára vagy a gyógyszerészetire képezheti 

magát. 

2. A leányoknak fiukkal való oktatását 

helyeslem is, nem is! Mindig a tanároktól 

függ, megtudják-e őrizni annyira tekintélyö- 

Beksics Gusztávné nyilatkozata: 

1. Első kérdésére azt felelem, hogy a fok, mikor oda belépnek, - éretlen ka- 

ket, hogy a kis leányok a fiuk részéről in- 

sultusoknak ne legyenek kitéve, mert egy, a 

gymnáziumba menő lányka elég nagy; mig 

maszkák. 

3. Azt helyeselném, hogy a leánykákat 

nők tanitsák némely tantárgyból, bár egy 

felső, egyetemi pályára készülő leánykának 

meg kell szokni a férfi tanárok előadási mód- 

szerét. 

4. A uői tanulók társadalmi kiváltságait 

mindenkor tiszteletben kell tartani a följebb- 

valónak ugy, mint a tanitványnak is; termé- 

szetesen, ha csak az illető nő maga ki nem 

vetkezik nőiességéből ugy, hogy csak a ta- 

nitót látja benne s nem a szerény és művelt 

nőt is. 

5. Ez a kérdés a mostoha anyákról szól. 

Nos, erre bövebben felelek, hosszua éveken át 

tett tapasztaltaim folytán mondhatom, hogy 

csak a parasztoknál, a hol a karély kenyér 

is fontos eledel számba megy, és a népmesék- 

ben hittem el a rossz mostohaanya hirét Sok 

cselédem volt, ki mind azt állitá, hogy csak 

azért szolgál, mert mostoha anyja van; de a 

mennyire sajnáltam őket belépésssükko, ugy 

elismertem, midőn elkergettem őket, miszerint, 

bizony a mostohaanyának igaza volt. 

A társadalmilag velem egy rangba he- 

lyezett nők között pedig, a kik mostoha- 

anyák voltak, mind oly tiszteletreméltó egyé- 

niségek valának, miszerint csak is őket saj- 

náltam, ha mostohagyermekcikkel rossz vi- 

szonyba kerültek. Én azt hiszem, az a mos- 

tohaanya, ki apró gyermekeket nyer a férjjel 

együtt a házasságban, még legjobban boldogul, 
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mert a kicsik elfeledik az elhalt mamát és 

megszeretik az ujat, azt hivén, ez az igazi 

anyjuk. Itt a szeretet és bizalom közös. A 

kicsi szeretvén a mostohát, elhiszi, hogy ha 

büntet, javára válik, nem gonosz indulatból 

teszi, de mert joga van hozzá. Da kérem, 

mit tegyen egy mostohaanya impertineus, sőt 

ellenséges indulatu leányokkal, kik naponta 

bosszantják, bepanaszolják az apának, ki ház- 

kerülő lesz, ha nem akar egyik, vagy másik 

perlekedő félnek igazat adni. Vagy fiukhoz 

pedig ha ifju mostohamama kerül, igazában 

sajnálatraméltó. A kamasz ifjoncz még kuri- 

zálni is próbál neki, sőt őrzi, lesis a második 

férj szerepét játsza a háznál, mig válás lesz 

vagy a házasfelek, vagy az apa és fiu 

között. 

De ha szeretettel közeledik a mostoha 

gyermek a mostoha anyához, akkor az az uj 

asszony ép oly szeretettel neveli és dedelgeti 

a hozzá bizalommal fordult kis lelket, mint 

a sajátját, sőt van példa rá, hogy mostoha- 

anya a saját gyermekeit ugyanazon vétségért 

megverte és mostoha gyermekeit nem, mert 

a részvét, ez a nagy humánus érzelem tartja 

vissza kezét, azt sugván fülébe: ,Ne bántsd, 

duplán fáj, mert árva" Egy komikus jelene- 

tet láttam egy családban. Egy özvegy ember 

három gyermekkel nőül vett egy özvegy 

asszonyt, szintén három gyermekkel. A há- 

zasságuk boldog volt s a két özvegynek is 

született három gyermeke. 

A theánál ültünk épen, midőn nagy 
si- 

valkodás támadt a gyermekszobában; 
a ház 

urnője kiszaladt s pár percz mulva bejött s 

igy szólt férjéhez : 

Jere hamar! Az én gyermekeim s a te 
gyermekeid verik a mi kis gyermekeinket! 

6. A hatodik kérdésre azt feleltem: Ha 

képessége, kiváltsága folytán beválasztják, 

miért ne? Ha nő igazgatók lehetnek, ugy 

lehetnek ezen iskolák ellenőrzői is; de per- 

sze nem ám fiatalon, hanem hosszabb gya- 

korlati müködés után. 

Végül azt jegyzem meg, hogy legjob- 

ban szeretem a tanitőnőkben, igazgatónők- 

ben azokat, a kik vagy hajadonok vagy öz- 

vegyek, mert a feleség tanitónők már csak 

félig tanitónők, félig pedig családi életüknek 

rabjai. 

Nitáért. 
- Angol regény. - 

King E-től, az Angela irójától. 

Forditotta : Amica. 

IV. 

(Folytatás.) (12) 

- Nita! 

- Ilgen - megölném. 

Akkor nem adom vissza a kést. Én 

irtózom és gyülölöm hallani, hogy a kis leá- 

nyok ilyen gonoszságokat mondjanak. János 

és én megprobálom, hogy téged innét eltá- 

volitsanak. 
- Igazán! 
A leányka szemei kitágultak, és liheg- 

ni kezdett. 
- Igen; 

lenned. 
- Most megyek el magával? 

de jó kis leánynak kell 

- Nem, nem! Egy kevés ideig itt kell 

maradnod, és aztán érted küldünk. D jónak 

rtök, január 27. 1898. 



ságot, a mely erre a dékán 

számára azon lesz, hogy a megbuktatott 

ötvennégy egyetemi hallgató ujra vizegáz- 

hassék egy nagyobb bizottság előtt. Ez a 

méltányostág kibékitettea felháborodo 'tifju- 
lelkes éltetése 

közben szétoszlott s a zajos tüntetésnek vége 

szakadt. 

Tisza Lajos gróf meghalt. 
A magyar arisztokrácziának halottja 

van. Tegnap délután halt meg, hosszu bete- 

geskedés után Tisza Lajos gróf, ki több iz- 

Den vett részt a magyar állam kormányza 

tában, részint, mint közlekedésügyi minisz- 

ter, részint, mint ő felsége személye körüli 

miniszter. Hatvanöt éves kort ért el. Az 

utolsó esztendőben állandóan betegeskedett 

és folyton orvosi kezelés alatt állott. Daczára 

ennek, még ellátta az uj országházépitő-bi- 

zottság elnöki teendőit. 

vonzott az estélyre, ugy aunyira, hogy az 

iskola helyiségei alig-alig voltak képesek a 

távoli és szomszéd községekből jövő nagy- 
számu vendégeket befogadni. 

A tánczmulatság este 7 órakor vette 

kezdetét s vig, pajzán kedvvel folyt kivilá- 

gos viradtig, a mikor aztán kedvező hangu- 

latban, a ,Rákóczi" hangjai mellett, egy si- 
került est édes emlékeivel távoztak. 

A jótékony czélra felültizettek: Antal 

Béla Sólyomkő 2 frt, Irsai Józsetf Ördög-Ke- 

resztur i frt, Lukács János Kolozsvár 75 

kr, Gombás Lajos Csomófája 75 kr, Bádi 

Ferencz Sólyomkő 50 kr, Horváth Flórián 

M.-Fodorháza 25 kr, Musta Dániel Kolozs- 

Borsa 20 kr, Forrai István és Székely Lajos 

Csomófája 5- 5 kr, Neéb Lajosné Nagy-Es- 

küllő 5 kr, Török József Kide 5 kr. 

A tánczmulatság összes bevétele volt 86 
frt 50 kr. Kiadás 15 frt 76 kr. Maradt tiszta 

jövedelem 20 frt 74 kr. 

A mikor a német császár Budapesten 

járt, Tisza Lajos gróf felkelt betegágyából, 

csak azért, hogy a fejedelmi vendéget ka- 

lauzolja az uj palotában. Ő felségétől akkor 

kapta az utoisó kegy jelét, mikor bátyja, 

Tisza Kálmán gyermekeire kérte grófi mél- 

tóságának átruházását. 

Az elhunyt főurat Szeged rekonstruk- 

cziója körül szerzett érdemeiért emelték grófi 

rangra. Szegeden mindig nagy ragaszkodás- 

sal voltak iránta és az I. kerületnek ország- 

gyülési képviselője volt már évek hosszu sora 

óta. Tisza Lajos gróf agglegény volt. Halála 

tegnap délután félnégy órakor következett 

be. Életrajzi adatait a következőkben ismer- 

tetjük: 
Tisza Lajos gr., Tisza Kálmán és Tisza 

László öcscse született Geszten 1838-ban. Kö- 

zépiskoláit Debreczenben végsezte, 1848-ban 

fejezte be a jogi tanfolyamot. Bejárta a kül- 

földet, s hazatérvén, 1861-ben képviselővé 

választották. 

A határozati párt hive volt. 1865-ben 

Deák-párti programmal ismét megválasztot- 

ták képviselőnek, 1867-ben Bihar vármegye 

főispánja lett. Nemsokára kilépett a várme- 

gye szolgálatából s a fővárosi közmunkata- 

nácsnak alelnöke lett. 1869-ben csász. és kir. 

kamarás, 1871. junius hó 21-én az Andrássy- 

kabinetben közlekedésügyi miuiszter lett. 

1873 ban a titkostanácsosi méltságot kapta 

s a Lipót-renddel is kitüntette a király. 1871- 

ben ismét mandátumot vállalt. 

1879-ben, a mikor a Tfisza Szegedet el- 

pusztitotta, ő lett kormánybiztosa az ujraépülő 

Szegednek. Ebbeli érdemei emlékezetessé te- 

szik nevét. Szeged diszpolgárának választotta, 

s a király 1888-ban szegedi előnévvel grófi 

rangra emelte. 

1884. óta állandóan Szeged képviselője 

volt. 1885. óta a dunamelléki ev. ref. kerület 

főgondnoka. 

Elnöke volt a Deák-szobor, valamint 

az uj parlament épitési bizottságának is. 

A delegáczióknak ismételten volt elnöke. 

1892. évi november 19-től 1894. évi 

junius 10-ig a király személye körüli mi- 

niszter volt, a Wekerle-kabinetben. 

1898-ban a köszegi hadgyakorlatok al- 

kalmával a vörös-sasrendet kapta a német 

császártól. 

Vidék. 
M.-Fodorháza, jan. 25. 

A magyar-fodorházi állami iskola ja- 

vára a helybeli ifjuságból alakult rendezőség 

állami tanitó vezetése alatt, folyó hó 25 én 

egy minden tekintetben sikerült jótékony- 

czélua polgár-bált rendezett. A személyenként 

25 kr csekély belépti dij, valamint a jóté- 
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kony czél s a kedvező idő nagy közönséget 

Midőn a felülfizetőknek és a megjelent 

közönségnek, - kik filléreikkel a jótékony 

czélt előmozditani kegyeskedtek, - szivből 

eredő köszönetet mondok, egyszersmind ké- 

rem is, hogy állami iskoláuk iránt jóakaró 

támogatásukat továbbra is megtartani szi- 

veskedjenek. 
N. E. 

A kolozsvári márcz. I5. 

bizottság 25 éve. 
Szép multra tekint vissza ez a bizottság 

és tiszteletre méltó gárda az, mely évről-évre 

közremüködött benne. 

A 25 év emlékére alább betürendben 

adjuk a közremüködők névsorát és táblázatos 

kimutatásban, időrendben mutatjuk ki az 

ünnepély sorrendjét. 

Miután a kolozsvári márcz. 15. bizott- 

ság egyetlen az országban, mely ily szép és 

maradandó becsü mükődést tud felmutatni, 

az 50 év emlékére, az orsz. tört. ereklye 

muzeum a közremüködők s a bizottság tagjai 

arczképeit és életrajzait bekéri, a képekből 

csoportozatokat alakit, az életrajzokat pedig 

elhelyezi már eddig is gazdag ,„életrajzok 

tárá"-ban a jövendő számára. Fájdalom, sokan 

vannak, a kik szerepeltek, de már örökre el- 

i tüntek. Ezek hozzátartozói vagy rokonai ké- 

retnek az adatok beküldésére. 

Megnyitó beszédet tartott: 

Deáky Albert 1890-től 1897-ig minden évben. 

Emlékbeszédet tartottak: 

Bartha Miklós 1881, 1885, 1891, Bé- 

kési Károly 1879, Csernátony Gyula 1887, 

Deáky Albert 1882, Ferenczy Zoltán dr. 
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1883, Gyarmathy Miklós 1889, Gyarmathy 

Zigmondné 1886, De Gerando Antonina 

18838, Hegedüs István dr. 1873, 1875, dr. 

Herepey Gergely 1890, Hóry Béla 1895, 

Hindy Árpád 1896, dr, K Béla 1897, .. jtüzött " ini 
s ejó 1874 e78 r Jómef1888 épitése ögyében tegnapra kitüzött helyszini 

' ' 

Szabó Samu 1892, Szász Gerő 1884, Szá- 

deczky Lajos 1894, Török István dr. 1886, 

Teleki Sándor 1878, Thaly Kálmán 1893, 

Várady Károly 18800. 

Szavaltak: 

Ádám Endre 1889, Bárdy Géza 1890, 

Boér Emma 1876, 1878, Böhm József 1878, 

Ditrói Mórné 1888, 1891, Ditrói E. Mari 

1896, Ditrói Nándor 1897, Fáy Szeréna 1888, 

Gerő Lina 1886, György Ilona 1897, dr. He- 

*) Az ,1848 - 49. Történelmi Lapok"-ból. 

gedüs István 1877, 1886, Hóry Béláné 1881, 
Hubay Aranka 1884, Tvánffy Jenő 1887, E. 

Kovács Gyula szinmüvész 1874, 1875, 1876, 

1878, 1888, 1885, 1887, 1890, 1891, 1892, 

1898, 1894, 1895, 1897, Kuthy Irén 1895, 
Lichtenegger Viktor 1880, 1881. Medgyaszay 

Evelin 1887, Magyary Ilona 1877, Malonyai 

Dezső 1888, Maróthy Margit 1884, Nagy 

Ibolyka 1885, Némethy Irma 1874, Rama- 

zetter Jolán 1880, Ráthonyi Ákos 1898, 
Szacsvay Imre szinmüvész 1879, 1882, Sze- 
rémi Gizella 1892, Tóthtalusy József 1895, 

Zilahy Gyula 1884, 

Énekkel közremüködtek: 

Bajogh Györgyné 1886, 1889 Blaha 

Lujza 1984, Bognár Vilma 1885, Cseh Ma- 

riska 1880, Erdélyi Marietta 1879, Ferenczy 

József 1882. Forray Ferike 1897, Kordin 
Mariska 1876, Küry Klára 1898, 1894, Örley 
Flóra 1882, Szigligetipé Pálmai Ilka 1879, 

1881, Pataky Ottilia 1876, Réthy Laura 1888, 
1890, 8Serly Lajosné 1891, Schiff Etel 1892, 

Sipos Etel 1895, Urbanetz Emilia 1896, Zó- 

lyomy Jenő 1883. 

Zongora, czimbalom, vagy he- 
gedüvel közremüködtek: 

Blau Gyula (hegedü) 1879, Boér Ger- 

gely (hegedü) 1881, Bydeskuty Ella (zongora) 

1888, Dobál Iika (zongora) 1877, 1883, Far- 
kas János és fia (hegedü) 1885, F.rkas Ödön 
(zongora) 1895, Frayl Frigyes (zongora) 1895, 

Gegenbauer József (zongora) 1881, Geiger 

Albert (zongora) 1896, Groisz Helén (zongora) 

1884, Lányi Ernő (zongora) 1888, Melitskó 

Frigyes (zongora) 1880, Montbach Sándor 

lovag (zongora) 1889, Popini Náudor (czim- 

balom) 1892, Rigó Anna (zongora) 1886, 

Salamon József dr. (zongora) 1886, Serly La- 

jos (zongora) 1890, Solti Katicza (zongora) 

1891, Szenkovics Ilona (zongora) 1877, Weér 

György (zongora) 1881. 

Dalegyletek, zenekarok: 

Kolozsvéri Dalkör, 1878 - 97-ig, Polgári 

Dalegylet 1874-97-ig, Egyetemi zenekar 

1893-ban, Zene-consarvatorium 1897-ben, 

Salamon János zenekara 1873-93-ig és 

1897-ben, Pongvácz Lajos zenekara 1882-ben 

és 1904-97-ig 

MINDENFÉLE. 
Kolozsvér, január 27. 

- Alpár Ignácz, az országos hirü mü- 

épitész tegnapelőtt Budapestről Kolozsvárra 

érkezett. Idejövetelének czélja ezuttal at, 

hogy részt vegyen a kolozsvári r. kath. egy- 

házközség általa tervezett főtéri palotáinak 

szemlén részt vegyen. 

- Paloták a főtéren. A kolozsvári r. 

kath. egyházközség által a főtéren emelendő 

négy palota épitése ügyében tegnap volt az 

engedélyezés kérdésében a helyszini tárgya- 

lás. Az egyházközség részéről az épitési bi- 

zottság tagjai közül részt vettek a tárgyalá- 

son Biró Béla apátplébános, Páll István 

kanonok, dr. Groisz Gusztáv főgondnok, 

Mák Ferencz egyhb. jegyző, dr. Haller 

Károly, Nagy Kálmán, Bak Lajos, F e- 

renczi I. Szathmári E. stb. bizottsági 

tagok; továbbá Alpár Ignácz műépitész 

Budapestről, az épületek tervezője. a ható 
ság részéről Póczy Mihály főmérnök és 

Pataki Sándor alkapitány vetek részt a 

szemlén, melynek alapján most már a ta- 

nács kifogja adni az epitési engedélyt. 

- Az Erdélyi Irodalmi Társaság vasár- 
nap, e hó 80-án délelőtt 11-kor a városbáza 
közgyülési termében rendes felolvasó ülést 
tart. A tárgysorozat a következő: I. Szász 
Gerő alelnök: Elnöki megnyitó. 1. Kozma 
Ferencz r. tag: Emlékbeszéd Brassai Sámuel 
tiszt. tagról. 8. Apáthy István r. tag. Költe- 
mények. 4. Hegyesi Vilmos r. tag. Elbeszélés. 
5. Jékei Aladár r. tag: Költemény. 

- Egy kolozsvári állam hivatal és Ma- 
gyarország czimere. Ha a közönség egy ér- 
dekes kuriosumot akar látni, sétáljon el az 
Óvárba és nézze meg a m. kir. államépité- 
szeti hivatalnál kitett Magyarország czim"- 
rét. Valóban minden magyar állampolgárt 
megbotránkoztat az. Mert az a czimer egy 
ostoba képtelenség. T. i. a folyók helyébe a 
hármashegy és kereszt s ezek helyéhe a ke- 
reszt van festve. A czimer nem uj s igy ugy 
látszik sok ,m. kir." mérnök láthatta volna 
e képtelenséget. Felhivjuk Hosszu Pompéjus 
bivatal főnök urat, hogy e szamár mázolást 
azonnal távolittassa el és festessen egy valódi 
czimert. 

- Közgyülés. Folyó hó 23-an d u. 

8 órakor tartotta meg a ,Báró Hirsch Mór'" 

jótékonysági egyesület kolozsvári osztálya 

közgyülését az ev. ref. theologia disztermé- 

ben. A tagok majdnem teljes számban jelen- 

tek meg. A gyülést Hóry Béla diszelnök nyi- 

totta meg, meleg szavakban üdvözölvén a nagy 

számmal megjelent tagokat, amit a jelenlé- 
vők lelkes éljenzéssel köszöntek meg. 

A titkári beszámolás adataiból kitünik, 
hogy az egyesület tartalék alapja 91.482 frt 

02 kr., mely Budapesten, a központban ke- 

zeltetik. Az egyesület a mult évben az or- 

szágban levő fókjai utján s a központban 

kiadott halálozási segélyekre 5700 frt, beteg- 
segélyekre 14.457 frtot, gyógyszerekre 30.000 
frt, maga a kolozsvári fiók az 1897. évben 

kiadott betegsegélyekre 680 frtot, gyógysze- 
rekre 1546 frt 25 kr. Természetesen ezek 
csak a főbb adatok. 

A titkári jelentés után dr. Eisler Má- 
tyás elnök tartotta meg fenkölt gondolkozasu 

tartalmas és lelekemelő beszédét a humanis- 

musról. 

Szólott tudással, a sziv meleg érzéseiről, 

az emberszeretettől áthatva. Az a mély csönd, 

melylyel szavait hallgatták, igazolta azt, hogy 

nemcsak egy igazán érző ember szólott itt 

A közremüködés a zenekarok részéről k6 er 2 

is mindig dijtalanul történt. 
hanem a lelkész, aki hivatásának 
tán áll. 

A tartalmas beszédet, Hóry Béla disz- 
elnök inditványára egész terjedelmében jegy 
zőkönyvre vétetni határozta el a közgyülés. 

Az orvosi jelsntésből, melyet dr. Tompa 
János, az egyesületnek ez a rendkivüli fárad- 
hatatlan buzgalmu orvosa, olvasott fel, meg- 

tudtuk, hogy az elmult 1897. évben 1002 

beteg nyert gyógykezelést s az orvosok (dr. 

Tompa János és dr. ifj. Mihály László), 3006 

látogatást tettek. Ezenkivül nem egyesületi 
orvosok is kezeltek egyesületi tagokat. 

Végül dr. Kádár János alelnök ev. ref. 

theologiai titkár tartotta meg rövid, de mag 

vas beszédét, kismelvén, hogy ama eredményt, 
melyet az egyesület különösen az elmult év- 
ben elért, Hóry Béla diszelnöknek köszönheti 
leginkább, ki daczára nagymérvü elfoglaltsá- 

gának, nemes szive sugallatát követve, lelke- 
sedéssel karolta fel az egyesület ügyét. 

A közgyülés hatalmas éljenzése egyaránt 
szólott a diszelnök érdemének, mint a fiatal 

szónoknak. / 
Ezután dr. Kádár János bejelentette az 

1897. évi választmány lemendását s dr. Tompa 
János ajánlatára, a közgyülés egyhangulag 
megválasztotta a választmány tagjait. 

A választás után Hóry Béla diszelnök 
a gyülést bezárta. 

magasla- 

kell lenned és megtenni, a mit a testvéred 

mond. 

- Itt maradjak János és az atyám 

nélkül? 
- Igen - de csak rövid ideig. 

A mint a gyermek arczán a rémület 

kifejezése megjelent, a Gervase szive ugyan- 

csak meglágyult. Megfogta a Nita kezét és 
közelebb vonta őt magához. 

- Ugy-e jó leszel? - mondá. 

- Igen - csak Edmundtól vigyen ell 

Karjait az ifju nyaka körül füzte, és 

arczát a durva kabátjára hajtva, sirni kez- 

dett. Oh bár maga volna Edmund! zokogta. 

Mit fogok én maga és János nélkül csi- 

nálni? 
A Gorvase szive megnyilt e gyermek 

előtt, a ki egész e pillanatig soha sem mu- 

tatta magát gyermeknek. Majdnem atyai 

gyöngédséggel simogatta a haját, és vere- 

gette a vállait, és midőn a keserves zokogás 

Csendesedett, a saját zsebkendőjével száritotta 

fel a gyermek könnyeit. 

Z HEn jó akarok lenni, mondá Nita, 

midőn magához jött - nagyon jól 

- Ugy hát visszaadom a késedet, volt 

a válasz, azzal a kivánsággal, hogy megmu- 

tassa Nitának, hogy bizik benne. 

Nita átvette a kést a kezéből és a 

zsebébe csusztatta. 

- Ugy-e nem mondja meg Jánosnak, 

hogy sirtam ? mondá bátortalanul. 

- Nem. 

János lépett a szobába. Ő egyik helyről 
a másikra ment, elbucsuzott az állatoktól, a 

cselédektől, a háztól - és mindentől, a mit 

szeretett. Árcza fehér volt, és a szemei ki 

voltak vörösödve a sirástól, a haja borzos 

volt, és a mint Nita hallgatva megfogta a 

kezét, ajkai remegtek. 

- A kocsi megérkezett - mondá. 

- Heogy a testvérek az utolsó nehány 
perczet együtt tölthessék, Gervase kiment a 

szobából és a csarnokban várakozott Jánosra, 

a ki végre lement, kalapját mélyen az ar- 

czára huzva. 

Senki sem ment, hogy őket elindulni 

lássa; de midőn Gervaset Jackson a zárt ko- 

csiba felsegitette, a nappali szobának az ab- 

lakában egy kis szomoru fehér arczot pil- 

lantott meg. De csak egy futó pillantást 
vethetett Nitára, mert János elzárta előtte 
a kilátást és egész addig, mig Polgarranból 
valamit láthatott, a kocsi ablakán kihajolva 

tartotta a fejét. 

A mint a Trelevenné lakása előtt el- 

mentek, egy vőrös haju asszonyt láttak az 

ajtónál állani, egy kis babát tartva a kar- 
jaiban. Bosszusan nézett a kocsira. 

Jánosnak nem volt kedve a társalgásra. 

Midőn Polgarrannak a kéményeit eltünni 
látta, ugy tetszett, előtte, mint ha az ő éle- 

te végződött volna be; ő nem tudott más- 

hol életet képzelni. 

És Gervase nem tudott a János két- 
ségbeesésével rokonszenvezni; ő azt gondolta, 

hogy mindenki őrülhet, ha egy olyan hely- 

ről eljöhet. 

Ő előtte a Polgarranban levő kénysze- 

ritett tartózkodása csak egy kellemetlen epi- 
zód volt, melyet egy hónap alatt el fog fe- 
lejteni. 

Ő az édes otthonába tért vissza, a ro- 
konaihoz, barátaihoz, az ő teljes és változa- 
tos életénez, - mig ellenben János mindent 
elhagyott, a mit az életében ismert és szere- 

tett. Minden mértföld, mely Jánost távolabb 

vitte az otthonától, Gervaset közelebb vitte 

az övéhez. 

Behamba érkezve, abba a vendéglőbe 

szállottak, honnét a kocsit küldték. A Ger- 

vase örömére, János felrázta magát sötét gon- 
dolataiból, és majd nem vidám lett. Beös- 

merte, hogy még Behamban is ritkán volt, 

és ennél nagyobb várost soha sem látott. Ö 

nem volt oskolában, 

tott a fiai mellett. 

Tehát János a kis Breham város, szük 

nek látszott. 

hát János egyedül ment ki a várost meg- 

nézni. 
Ebédhez jöve, tele volt a feje látványos- 

ságokkal, és nem győzött azokról beszélni, és 

Gervase mosolyogva hallgatta a leirásait, és 

Vibart ur nevelőt tar- 

* 
kölcsönözni. Ő vissza tudta azt adni, midőn 

munkát talált. 

- Beszélni fogok az ügyvédemmel és 

a hugodra vonatkozólag tanácsot kérek tőle, 

. p : ezek voltak a Gervase utolsó szavai midőn 

utezáival és kis boltjaival, nagyon elénk bely- Jánostól az orehami állomás perronján el- 

z.vált. 
Jackson nem engedte meg a gazdájáó 

ő esőben ki i te- 
nak, hogy a permetező esőben kinlen)en, hogy néhány hétig beérhette vele; és meg- 

Gerard annyi pénzzel látta el Jánost, 

igértette, hogy ha az elfogy és többre lesz 

csodálkozott, hogy vajjon mit gondolna Lon- 
donról, ha azt látná. 

got találsz. 
János a fejét rázta. 

- Nem távozhatom messze Polgarran- 
tól, - válaszolá röviden. 

És Gervase nem tudta rá beszélni, hogy 

határozatát megváltoztassa. 

- Brehamban kell maradnom, bizo- 

nyos vagyok benne, hogy Edmund nem so- 

kára értemn küld. 

- Hogy élsz meg addig? 

- Valami dolgot kell itten keresnem. 

- Egy ilyen helyen a milyen ez, nincsen 
neked való dolog. 

- Oh, én fogok valamit találni ! mondá 

János, gyermekes együgyüséggel. 

Azonban, hogy jelenleg fennakadásod 

ne legyen, pénzt fogok neked kölcsönözni. 

- Köszönöm, elfogadom és visszafize- 

tem, mikor kapok valami dolgot. 

Valami munkát kapni oly könnyü és 

egyszerü dolognak latszott János előtt, hogy 

egy pillanatig sem habozott Gervasetől pénzt 

szüksége, tudassa vele és mégis, midőn a 

vonat az állomásról kirobogott és Jánost ott 

látta állani, szomoruan nézve ő utánna, rosz- 

szul esett őtet elhagyni. 

Gerard századosnak az ügyvédjével való 

a .z é zése következtében, Ő és János gyakran 
- Néz2 id tás - mondá ebéd értekezése n, gyakra 

után - jöli elaurard udvarba, ésma- váltottak levelet egy mással. Elmult egy hét, 

radj ott, mig valami neked való foglalatossá: két hét, de mé
g semmi sem volt végleg-sen 

elhatározva. Gerard, a ki most már egészen 

jól volt, elkezdte vesziteni érdeklődését ez 

ügy iránt és azt kivánta, hogy bár elhatá 

rozná már János, hogy mit tegyenex, midőn 

levelet kapott tőle, melyben fudatta, hogy 

Edmuad érte küldött és azt izente, hogy 

menjen vis-za Polgarranba. Tehát az ügyvé- 

dek tanácsára nincs többé szükség, ő Polgar- 

ranban lesz és ügyelni fog Nitára. A János 

szivében levő öröm, levelének minden sorá- 

ból visszatükröződött. 

- Szegény fiua, nagyon rosszul érez- 

hette magát, abban a kis vidéki városban, 

gondolá Gervase, a mint a megkönnyebbülés 
sóhajával letette a levelet. Többé nem szük- 

ség a Vibartok dolgaival bajlódni. - A jövő 

évben meghivja Jánost vadászatra és az any- 

ját megkéri, hogy Nitát mo-t rögtön hivja 

meg magához hosszabb időre és ezzel minden, 

a mi szükséges volt, meg lesz téve. Ő nem 

gondolta, hogy ezek a meghivások el lesznek 

fogadva. 
Folytatása következik.) 

ev. ref. elemi iskola oly népes, hogy e ; 

- Tanügyi mizeriák a Külmagyar ! 
czában. Kolozsvárt, a külmagyar utczába 

nitó 100-120 gyerekkel kénytelen foi 
kozni. Miután ily nagy létszámmal a 

gyobb megerőltetés mellett sem lehet! 

eredményt fetmutatni, de különben is a 
oktatásügyi rendeletek és törvények elői 

hogy hatvan tanulónál többet egy-egy 
erőre bizni nem lehet, a tanfelügyelő a 
igazgatási hatóság előtt az állapotokról j 
tést tett. Az egyháznak azonban ann 

nincs további anyagi ereje párhuzamos 

tályok felállitásához, hogy ily zsufoltság 

lett is több százra menő tanköteles szo 

az iskolából. Szükséges volna, hogy az 

házak az EMKE-vel, a várossal s az 

mal egyetértőleg ezt a mizeriát tanulmi 

tárgyává tegyék, s gondolkozzanak a mól 
zatok felett és tervet dolgozzanak ki, a me 
lyel elérhető legyen az, hogy minden taol 
teles az iskolákba beférjen s annyi n 

alkalmaztassék, hogy egy-egy tanitóra h! 

van tanulónál több ne bizassék. 

- Az unitárius főiskola. Nem sok 
van még hátra addig, mikor az unitári 

templomból a Haller-féle házig, egy hatalm 

épület fog emelkedni, melynek egyik ol 

a Belmagyar-utczára, másik oldala pe 

Hosszu szappan-utczára fog nézni. - E7 
épület nem lesz más, mint az uj u nitári! 

főiskola. A kik a helyviszonyokat is e 

a fentebbi sorokból tájékozhatják maguk 

hogy ez a főiskolai épült lesz a legh 
masabb és legszebb az országban. Ha 

azt is megmondjuk, hogy az épités 

ségei meghaladják a félmilliót, akk 

fogalmat alkothat magának kiki arról, hogy ' 
lyen lesz az funitáriusok főiskolai épül 

Ideje is volt, hogy az unitáriusok a czéls 
rütlen és a mai kor igényeinek nem é 
megfelelő épület helyett ujat épitsenek; m 

csak azért is, mert az unitáriusoknak amu 

csak egy főiskolájuk van, de ez a fő 

legalább legyen méltó hozzájuk, legyen 
gymnasium. A tervezetekből csakugyan 

látjuk, hogy igazi mintagymnasium lesza ber 
dezésére nézve is. Külön háló, dolgozó, étk 

termek lesznek, kényelmes tantermek, s vé 
alkalmas helyiséget kap a főiskola nagy kön 

tára, mely a benne felhalmozott könyvek! 

ma és értéke szerint az egyetemi köny 
után következik. A főiskolában lesz az it 
gató lakása is. A főiskola a magyar-ul 

szépségét nagyban fogja emelni s minden 
dala szabadon lesz, a mennyiben a Hal 

ház táján utczát nyitnak, mely a Torna 

felé vezető utczába fog vágni. 
- A kolozsvári unitáris főgyná 

ifjuságának Önképzőköre" 1898. jannár 29 
a főiskola disztermében ének-, zene- és 
valati estélyt rendez. ; 

- Tűzvész Gyaluban. Klein Vil 
gyalui nagybirtokosnak, mint levelezőnk 

lenti, az éjjel érzékeny kárt okozott a 

vész. Eddig ismeretlentokokból kigyuladt 

jorjában a virágház és porrá égett. A vi 
ház a legritkább disznövényekkel és érb 

virágokkal volt tele és igy a kár igen 

mes értéket képvisel. A virágház éjfél 

2 órakor belülről gyult ki. A tüz keletl 
sének oka ismeretlen. A tüzoltók kirul 

tak ugyan befagyott fecskendőjükkel, de 

giteni nem tudtak, mert mire a távolból" 
pár bivalas szekér vizet hozott, a tüz m 

elemésztette a házat és virágokat. 
- Uj gyár Erdélyben. Hunyadmeg 

ben, Petrozsényben, mint levelezőnk jelel 
egy millió alap tőkével, kalcium karbid g 

rat fognak létesiteni. A gyár meszet és 

szenet olvaszt össze. Ez összeolvasztott 

teria a kalcium karbid Ez anyagot haszb 

ják az u. n. Elektra acetilen fényt adó ) 
szesz előállitására. Ha a gyár megkezdi 
müködését, 16 krért lesz képes egy 

anyagot előállitani. Tekintettel arra, h( 

most egy kgr. Amerikából szálitott Zcal 

karbid kicsiben véve 50 krba kerül és 

mellett is olcsóbb világitás nyerhető, 

a közönséges légszeszszel a világitás 

a gyár üzeme által nagy reformok renmi 

tők s a légszesz gyárak vagy átalak 

üzemüket acetilen előállitásra, vagy fels 

ik a csöveket és átengedik a tért az uj! 

lágitó anyagnak. Érdekes dolog, hogy 
tacetilen fejlesztés annyira egyszerü, hogy" 
már igen sokan házilag állitanak elé 2l 
készüléket, melyben acetilen légszesz fejl 

hető. E légszesz fejlesztésénél az óvat 

nagyon ajánlatos, mert az acetilen tud 
vőleg nagyon robbanékony. Ettől elteki 
nagy iövőt biztosit a háztartásban az 
tilennek az, hogy szép, tiszta fehér fén 

sem hálóra, sem üvegre szüksége nincs 

a légszesz fejlesztés oly gyors, hogy a 

a vizzel telt edénybe beteszik az acetilen! 

légszesz abban a pillanatban fejlődik és 

gyujtható. 
- Nemzetiségi sajtótárgyalást taf 

tegnap a gyulafehérvári királyi törvén! 
Korbuly Ignácz elnöklete alatt. Utó 
időkben Bukarestben föladott képes le e 



keztek az erdélyi részekbe, egyesek- 
és testületeknek czimezve. A levelező 

egy megkötözött térdeplő oláht ábrá- 

, a mint ezt egy magyar atillás alak 

solja. E felett a ,Desteptátye Románia' 

eltiltott dal egy verssora van, melyből 

emelt korbács érintésére lángkévék tör- 

E s azok az egész vidéket lángba boritják. 

t égő tájékba Vácz, Szeged és Kolozvár van 

enyomtatva. Világos és nyilt czálzás ez a 

andum - perre, melynek hőseit Ko- 

várt itélték el sa szegedi és váczi állam- 

házakba zárták. Az egész egy allegoria, 

Ry mint negyvennyolczban, ismét lángra 

ulnak majd az erdélyrészi városok. Csiky 

királyi ügyész inditványára, ki egy 

a balázsfalvi theologiához czimzett le- 

lapot mutatott föl, - a királyi tör- 

ék a képes ábrázolatban nemzetiség 

i izgatást tartalmazó levelező lapok elko- 

ít elrendelte. Ezt a rómán nemzetiségü, 

gondnokul kirendelt védőögyvéd sem el- 

lezte, nem ugyan azért, mintha ő is nem- 

eleni izgatást látott volna a levelező 

kban, hanem az okból, nehogy egyesek, 

knek ily levelező lapok birtokába kerülnek, 

azságtalanul üldöztessenek. 

. Helyreigazitás. A jogászbálról irt tu- 

sitásunkban tévedésből az állott, hogy a 

rász Nyiszli Viktor volt Ezennel hely- 

azoljuk a tévedést, a mennyiben a jo- 

álon a czukrász a szinház rendes czuk- 

sza Imbery volt. 

-Az osztálysorsjáték huzása. A magy. 
szab. esztálysosjáték negyedik osztályá- 

tek huzása tegnap délelőtt kilencz órakor 

ezdődött meg a Vigadó kistermében. 

. A sorsoló bizottság elnöke, Lónyay 

eeyhért a szokásos formalitások, - a sze- 
a pecsétek le- csekerekek megvizsgálása, 

a mult huzás jegyzőkönyvének felol- 

után - pontban kilencz órakor meg- 

lfottnak jelentette ki a huzást. 

A mostani bazás nagy érdeklődés mel- 

it folyt le; a közönség már jóval a huzás 
kezdése előtt megtöltötte a termet, izga- 
an várva a szerenc ét' 
A délelőtt folyamán 1500 nyerő szá- 
huztak ki. 

Ezek a következők : 

10.000 koronát nyert: 5286. 

S5000 koronát nyertek: 52885 54875. 
2000 koronát nyertek: 2576 14232, 
1000 koronát nyertek : 23425 43238 72877. 

,500 koronát nyertek: 4404 12901 13932 

4086 22440 26898 27179 358381 53614 

19 67637 69684 70600 72426 72511 
77303 77691 88550 96058 96927 

hirde Bojcsevet halálra itélték. Tegnap 

uitdette ki a filippepoli felebbviteli biróság 

lá Jesev ügyében az itéletet. A terem zsufo- 

oig tömve volt. Megjelent báró Rodich, az 
sztrák-magyar konzul is, két fegyveres dra- 

goman kiséretében. Az utczán óriási közön- 

g tolong, a melyet katonaság tart vissza 

attól, hogy a terembe ne nyomulhasson. Pont 

t órakor a biróság tagjai a terembe lépnek. 

Mindenki elfoglalván helyét, az elnök felteszi 

föővegét és hirdeti az itéletet: A biróság 

oljcsev őrnagyot és Novelics őrnagyot bü- 

kösnek mondta ki a Szimon Anna meggyil- 

kolásában és ezért mindegyiket, mint tettes- 

társat, halálra itélte. Boicsev öcscsét a biró- 
bizonyitékok hiányában felmente te. A 

et elitét egész testében remegett a lesujtó 
itélet hallatára, a mely mindenfelé óriási meg- 

epetést keltett. Boic evre nézve immár an. 

1 végzetesebb a heyzet, mert a felebbviteli 

oróság itélete ellen nem lehet felebbezni és 
1 jogerős s csak a fejedelem kegyelmez- 
eg neki. Az itélethirdetésnél Boicsevné 

8 jelen volt, a ki minden különössbb izga- 
Om nélkül fogadta a halálos itéletet. A kis 
atmon Aniczának, a kit Szimon Anna édes- 
arda nevel itt Budapesten, 5000 frank kár- 

téritést itélt meg a biróság. A kártéritést 
Olcsev gazdag apósa fogja megfizetni. 

ezé él slemót bányaszerencsétlenség. Rosi- 
Ezér távirják lapunkuak: Még alig hogy 

zaemették a legutóbbi bányakatasztrófa áldo- 
jel ait, máris ujabb, nagy szerencsétlenséget 

ez a táviró. A resiczai köszénbánya, mintha 
ec volna átkozva. Egymást érik ottan a 
ik ncsétlenségek, és a szegény bányászok, 

1Kk ott keresik a kenyerüket, mintha a po- 
olba járnának kőszénért. A mostani szeren- 

csétlenségnél tiz bányász halt meg. Kedden 
este ereszkedtek 1 a tárnába, melyből éj- 
élre mar csak hollttesteik kerültek ismét 
nalfényre. 

Az eset részletei ezek: Hétfőn este 8 
órakor rövid pihenés után a bányászok ismét 
munkához láttak. A kellő eszközökkel és fel- 

Szerelésekkel ellátva ereszkedtek le a tárnába, 
8 zavartalanul folyt a munka. Már éjfél felé 
lárt az idő, mikor egyszerre irtózatos dur- 
v rázta meg a levegőt. A Széchényi-tár- 

ából pedig hatalmas lángoszlopok törtek elé. 
me pillanat alatt talpon volt az egész telep, 
és yen óriási zürzavar uralkodott. Az ijedt- 
g valósággal meghénitotta az embereket. 

integy megkövülve állottak, azt sem tudva, 
mi történt. Aztán egyszerre viharos kiáltá- 

ssok hallatszottak: 
- Kigyuladt a Széchenyi-tárna ! 

Segitség! Mentsük meg a benntle- - 

vőket! 

.. Emberek, asszonyok, gyermekek kiáltozása 
jalveszéklése töltötte maga levegőt. Eleintén 

c elm tudták, hogy dolgoznak-e a tárnában. 

ak kósébb jöttek rá, hogy a tárna tele 
meukásokkal. Rögtön a mentéshez siet- 

ki. Ho igelé tiz bányász holttestét huzták 
leet nyi pusztul még el, azt még 

- Ottocska Géza elfogatása. 
Már megirtuk, hogy Ottoc.ka Géza berlőt és 
joszágigazgatót, a ki nagy összzeg pénztsik- 

kasztott s aztán megszököt, letartoztatták a 

a dán fővárosban. Az elfogatásról most a 

következő réseleteket táviratozzák Kopenhá- 
gából: Az elmult szombaton egy uri ember 
érkezettt Bécsből a dán fővárosba s egyik 

előkelő fogadóba szálit. Azután elment egyik 

bank- és pénzválóüzletbe, a hol harminczöt 
ezer osztrák értékü forintot akart dollára be- 

váltani. A bankban arra kérték, hogy irná ne 

vét a nyugtára. Az idegen habozott, majd 

nagy zavarral azt mondta, hogy talán leg- 

jobb, ha azt a nevet irja a papiro-ra, a mit 

a fogadóban irt a parosra, a mit a fogadó- 

ban irt a vendégkönyvbe. Ez felköltötte el- 

lene a gyanut, rendőört hivtak, a ki bekisérte 

a gazdag idegent a rendőrségre. Kiderült, 

hogy egy másik bankban már beváltott há- 

romezer márkát dollárra. A kopenhágai po- 

lezia táviratozott a bécsi főkapitányságra, a 

honnan azt a választ kapta, hogy az elfogott 

nem lehet más mint Ottocska Gézs, a ki 

26 700 forintot sikkasztott, 35.000 forint ér- 

tékü váltót hamisitott és negyedmilliónyi 

adósság hátrahagyásával megszökött.[A kopen- 

hágai rendőrség természetesen fogva tartja 

Ottocskát, a mig a kiadatási eljátás vé- 

get ér. 

- Gyermekgyilkos méregke- 
verő nő. Megirtuk, hogy a zsebelyi méreg- 
keverők bünügyében a vizsgálat egy gyermek- 
gyikosságot is deritatt ki. Gerdánovits Sán- 
dor, temesvári vizsgálóbiró, Aschinger Ferencz 

kir. ügyész, dr. Szigeti Henrik és dr. Weisz 
Fedor orvosok tegnap Zsebelyen jártak, hogy 

a megmérgezett nyolcz hónapos gyermeket 
exhumálják. A gyermek-gyilkos anya, a kit 
szintén a temetőbe kisértek, hogy a sirt meg- 

mutassa, előbb első gyermekének sirját mu- 
tatta meg, hogy a vizsgálóbiróságot félreve- 
zesse. A sirásó azonban nem adott hitelt a 
gyilkos anyának s igy mégis a megmérgezett 
holtteste került exhumálásra. A nyolcz hóna- 
pos gyermek belső részeit a törvényszék Bu- 

dapesire, Fellettár dr. orsz. művegyészhez 
büldte fel, hogy a mérgezést konstatálja. - 
Hogy ki a gyermek-gyilkos anya, a törvény- 
szék a vizsgálat érdekében titkolja. 

- Összeégett leány. Pancsováról irják, 

hogy iszonyu halállal mult ki a 10 éves 

Pavlovszky Anna. A kis leány, miután szü- 

lői lefeküdtek, lecsavarta a petroleum-lámpát. 

Abban a pillanatban a petrolenm felrobbant 

és az égő folyadék a leányra folyt, ki csak 

ingben volt. Az égő leány iszonyu fájdalmá- 

ban az udvarra rohant, a hol az apja már 

csak a foszlányokká égett inget szakithatta, 
le a leányáról. Aztán bevittek a sulyos égési 
sebektől boritott szegény leánykát a szobába, 
a mikor rögtön orvosi segélyben részesitették. 
A leány szombat n reggel megnhalt. 

- A borbélyok hyginéiája. A szent- 
pétorvári egeszsegügyi tanics ugyancsak üd- 
vös intézkedéseket bocsátott ki a borbélyüz- 

letek számára. Ideiktatjuk: kötőt kell viselniök, 
a melyet minden látogatok ujjal cserélnek föl, 

hasonióképpen minden Dorotvaálás vagy haj- 

vágás előtt kötelesek a vendég szemeláttára 

megmosni a kezüket. Bárminemü betegségük 
ideje alatt is tilos az üzletben dolgozniok, s 
ez irányban a gazdájuk felügyelete alatt ál- 
lanak. A vendégek rendelkezésére adott vá- 

szonholmi (hajvágó köpeny, törölköző stb. 

mindenkor használatlan, teljesen tiszta legyen. 

Az ollókat és borotvákat minden egyes alka- 

lommal a használat után öt perczig kell forró 

szódaoltban hagyni, azonfelül mindennap szap- 

panos vizzel le kell mosni őket. Az apró ecse- 
teket, keféket és fésüket, mindennap spiri 

tusszal kell mo-ni A rizsperos pamacsokat 

vagy minden alkalommal megujitott hygros- 

kopius vattával kell ujra burkolni vagy por- 
zókkal helyettesiteni. Mindeme szabályok be- 
tartására a rendőrorvosok felügyelnek. 

Figyelembe ajánljuk ez intézkedéseket a 
mi egészségügyi közegeinknek is. Tanulhatnak 
belőle. 

- Német egyetemek. Német lapokban 
olvasunk kimntataás azoknak a külföldieknek 

a számáról, a kik az utolsó félévet valamely 
ottani egyetemen hallgatták. Berlinben 780, 
Göttingenben 88, Halléban 162, Heidelbergben 

56, Jenában 68, Lipcsében 361, Münchenben 
236, és Hamburgban 88 idegen hallgató volt, 
az összes egyetemeken együttvéve 2850, a 
miből körülbelül 100 -150 esik a magyarokra. 
Női hallgató 318 tanult a német egyetemeken. 

- Kivégzés kéjgázzal. Amerikában 
megtörtént, hogy egy gyilkosság miatt ha- 
lálra itélt embervél négyszer kellett az elek- 
tromos áramot megnyitni. Lehet, hogy ez 
az utolsó eset birta arra az amerikaiakat, hogy 

valamely uj, praktikusabb módról gondoskod- 
janak. Egy amerikai ujság, a Gázvilágitás", 
erősen a mellett kardoskodik, hogy a kivég- 
zést csak is vilagitógázzal hajtsák végre. Ez 
a legbiztosabb, legolcsóbb és legegészségesebb. 
A delikvensnél semmi utóhatás sem mutatkozik. 

Még ezért is legkönyörültesebb mód, mert 
akkor is lehet alkalmazni. mikor az elitélt 
alszik. Ennek az iránynak már több hive 
van, köztük sok orvos és képviselő. Ugy lát- 
szik, már Amerikában is nagy a konkurren- 

czia a gáz- és villamos társaság közt. Mi 
már itt európaiak a régi szisztémánál álla- 
podtunk meg. De a tudomány előre tör. Az 
elektromosság nem hagyja magát. Ha a hi- 
hivatalos funkcziót nem bizzák rá, elvégzi ezt 
a villamos kocsi alakjában. 

Egyleti élet. 
Meghivó. Az ,Egyetemi Kör" f. jan. 

29-én szombaton d. u. 4 órakor a körhelyi 

ségében közgyülést tart. Tárgyai: Korelnök 
valasztása; jkv. felolvasása és hitelesitése; 

elnök választlása; megürült tiszviselői állá- 

sok: I. alelnök, főjegyző betőltése; II. alel- 

lemondásának tárgyalása; esetleges inditvá- 
nyok. Kolozsvártt, 1898 január 27-é Mdj. 

Imreh Sándor, ideiglenes elnök. Köblös János 

altitkár. 
* 

Meghivó. Van szerencsénk a tanár- 

jelölt seg. egyl. tisztelt tagjait az 1898 év 

január hó 28-án. azaz pénteken d. u. 3 óra- 

kor a bölcs. k. 1. sz. termében tartandó félév- 

záró közgyülésre meghivni. Ha a tagok kellő 

számban nem j lennének meg, agyülés f. hó 

29 én szombaton d. u. 3 órakor tartatik meg 

ugyanott a tagok számára való tekintet nél- 

kül. Kolozsvártt 1898 január 25-én. ifj. 

Imreh Sándor, elnök. Sramkó Loránd, titkár. 

MŰVESZET. 

Szinházi hirek. Proletárok-at Csiky 

Gergely társadalni szinművét adják holnap 

részben uj szereposztással. 

Lintzegh János ból Gyalui Farkas 

szombaton szinre kerülő töcténelmi szinmü- 

véből naponkint próbálnak. A darabban elő- 

forduló két énekszámon kivül Borsay Samu 

hangulatos nyitányt is irt a szinmühöz. A 

nyitány két fő thémáját mult századbeli ere- 

deti m gyar dalokból dolgozta át Borsay 

karnagy, ki az előadás zenei részeit maga 

fogja vezényelni. 

IRODALOM. 

Magyar Pestalozzi", ez a czimeannak 

az uj tanügyi lapnak, mely csak nemrég in- 

dult meg Havas Gyula kir. tanfelügyelő 

szerkesztésében. A lap, mely a nevelés s kü- 

lönösen a jellemképzés kérdésével foglalkozik, 

nagy feltünést keltett országszerte itthon, sőt 

a müvelt külföldön is megemlékeztek róla. A 

lapot egyébként nemcsak a tan- és nevelés- 

ügy kérdésével foglalkozó embereknek ajánljuk 

figyelmébe, hanem a szülőknek s olvasó kö- 

röknek is, szóval mindazoknak, a kiknek a 

nevelés gy elsőrangu fontossága iránt érzé- 

kük van. A lap legujabb száma is igen ér- 

dekes tartalommal jelent meg. Érdekes többek 

közt az a csikk, a mit Beksics Gusztávné 

irt a nőkérdésről, melyet lapunk mai tárcza- 

rovatíban közlünk. 

A „Zenélő Magyarorszag a ma már 
mindenütt kedvelt zenemü folyóirat 1898 dik 

február el-ei III dik füzete a következő da- 

rabokat közli: I. Gaál Ferencz Első szere- 

leme. II. Szent Gály Gyula „Fehér galamb 

2 magvar dalait. III. Cowen F. H. ,Petite 
ecéne de Ballet szalondarabot. IV. Jensen 

Greizinger .A hajnal köszöntése" jellem da- 

rab magán begedüre. V. Heidlberg A. ,A kis 

szőszke" polka francziszját. Minden száma 

hssonló gazdag és jól megválasztott tarta- 

lommal jelenik meg a Zenélő Magyaror- 

szág"-nak. Évenként 24 füzet - minden 

füzet 10 -10 oldal hangjegy tartalommal a 

legjobban megválasztott kiváló sikerü zenemü 

ujdonságokból összeállitva 242 oldal tartalo- 

mért 4 írt, félévre 12 füzetre 2 frt az elő- 

fizetés. 

Előfizethetni a most ujévvel meginduló 

V. évfolyamra a ,„Zenélő Magyarország" 

kiadóhivatalában Budapest, V. Csengery- 

utcza 62 a) honnan megismerésre mutatvány 

füzetet bárkinek ingyen és bérmentve kül- 

denek. 

Farsang. 
A Mária-Dorottya egylet kolozs- 

vári köre által a városi vigadóban febr. 1-én 

rendezendő házi estélyre szóló meghivókat a 
rendező bizottság ma küldötte szét. A kik 

bármi okból nem kaptak meghivót, s arra 

igényt tartanak kéretnek ez iránt a Gibbon 
Álbert könyvkereskedésben letett ivre magu- 

kat feljegyeztetni. Ugyanott válthatók belépti 
jegyek is. 

Gazdák tánczestélye Maros- 
vásárhelyt. A maros-tordamegyei gazda- 
tisztek f. hó 22-én nagyon szépen sikerült 

tánczestélyt rendeztek Marosvásárhelyen. Ezen 
estélyen a gazdák és gazdatiszteken kivül 
tulnyomó számban a helybeli kereskedő osz- 
tályt láttuk képviselve, de voltak tekintélye- 
sebb iparosok is, kik a társaságot igen jól 

egészitették ki. 
A mulatság, mely egy gazdatiszti nyug- 

dij-alap megalakitásának czéljaira rendezte- 

tett, a legfesztelenebb jó kedv mellett kivi- 
lágos viradtag tartott. 

A bevétel több mint 400 frt volt, mi- 
ből a költségek levonása után czirka 160 frt 
tiszta jövedelem maradt a czél javára. 

értekezletet fognak összehivni a gazdatiszti 
egylet s annak kebelében szervezendő nyug- 
dij intézet megalapitására. 

A mozgalom élén a gazdatiszti kar 
ifjabb nemzedéke áll. . 

Nagy Enyedről irják: A legezebb bálja 

városunknak, a kaszinó bál a mint előre jó- 

solva volt, a legfényesebb sikerrel folyt le 

minden tekintetben. De nem csoda, mert a 
bál rendezése olyan kezekbe volt letéve, hogy 
a siker már előre biztositva volt. 

A bálon a következő szép asszonyok 

és leányok vettek részt: 

Asszonyok: br. Bánffy Kazimirné, gr. 
Busseul Henrichné, dr. Boér Jenőné (Tövis), 

Böjthe Kálmánné (Marcs-Ujvár, Bartáné 

nök, főtitkár és főkönyvtárnok bejelentett Horváth Polixéna (Harasztos), Fritz Pálné 
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Miot hirlik a gazdatisztek közelebbről 

(M.-Uvár), Folyovits Sándorné, dr. Farnos 
Árpádné, Foglár Józsefné, Farnos Elekné 
(Tővis), Gaál Béláné (Diód), Grünn Józsefné, 
Gergely Mórné, br. Kemény Gyuláné, Kovács 
Gyuláné, Kovács Károlyné, Kovács Antalné 
(Felvincz), Kovács Józsefné, Klimes Károlyné, 

Mészáros Istvánné (Felvincz), Makovitska 

Ottóné, Morágyi Istvánné, doktor Ma- 
lom Zsigmondné, Nemes Sámnelné (Gyula- 
fehérvár), Reinbold Olivérné, Reich Mihály- 

né, br. Splényi Gézáné, Szabó Istvánné, Szász 

Józsefné, Seyman Józsefné, Sándor Jenőné, 

Szatmáry Pálné (Miriszló), Schönberger Mórné, 
Török Bertalanné, Thornás Józsefné (M.-Uj- 
vár), Tóth Miklósné. Uray Lászlóné, Veress 
Jenőné (Gyulafehérvár), Will Károlyné dr. 
Winkler Alberné, Váró Ferenczné. 

Leányok: Gróf Busseul Celine, Barcsay 

Tima, Boér Örzsike (Tövis), Barta Ilona (Ha- 
rasztos), Fritz Marcsa (M.-Ujvár), Folyovits 
Annuska, Gergely Malvin, br. Kemény Anna, 

Kovács Mariska, Kovács Irma, Morágyi Mar- 

git, Nemes Ella. (Gyulafehérvár), Reinlold 
Klodin és Elle, Pásztory Ilonka és Juliska, 
br. Splényi Marika, Szatmáry Ella (Miriszló). 

Szász Matild (Hadad), Szentjánosi Emilia 

(M.-Igen), Thomás Emilia (M.-Ujvár), Tóth 
Írénke, Veress Ilonka (Gyulafehérváé), Váró 
Jolán, Witner Katalin, Will Adél. 

Szerkesztőségi üzenet. 

Korcsolyázó egyleti tag. Leveléhez ha- 

sonló értesitést más kézből is kaptunk. Az 

egylet intézőinél utánna tudakoltunk a do 

lognak. A 10 kr. pótdii szedését a tagok 

többségének beleegyezésével határozták el. 

Az egyleti elnökséget erre a kiadások ma- 

gassága kényszeritette. Mert igaz, hogy az 

évdij az idén mérsékelten emelkedett, a ta- 

gok száma is növekedett 22-vel, de a bér, 

a fütés, világitás, a 

azok magasabb bére a kiadásokat oly tete- 

mesen emelték, hogy erre a pótdijra szükség 

van. Ilven pótdij szedés még 1886-87-ben 

is előfordult, a midőn az egvlet szükös anvagi 

viszonvok közé jutott. A kinek terhére van e 

dijak fizetni, azok üzhetik a korcsolyázás sport- 

ját a tornakerti jégpályán is, mely kevésbé 

látogatott, kézügyben fekszik és mindenek 

felett - olcsóbb. A délutáni korcsolyázás 

megszoritására nézve a kolozsvári korcsolvázó 

egylettől azt a felvilágositást nyertük, hogy 

most ie, mint eddig, olyankor, a midőn es- 

télyt tartanak, a d. u. órákban egy-egy 

órára szünetel a korcsolyázás, mig a felkar- 

czolt jeget leseprik, kisimitják, hogy az esti 

korcsolyázásra alkalmassá tegyék. 

nagyobb személvzet és 

KÖZGAZDASÁG. 

Kolozsvári hetivásár. A mai hetivásár 
a hideg miatt nem volt nagyon élénk. A 

,szezon czikkekből a paraszt szánoknak, mi- 

ket Kalotaszeg vidékén készitenek, volt na- 

gyobb kelete. 

Egy szán 2 frt 40 krtól 8 frton kelt 
el. Lapátokkal s egyéb faeszközökkel csinál- 

tak nagyobb vásárt a házi iparban serény- 

kedő derék falusiak. 
A falusi népre inséges állapotot jelez 

hogy a szokottnál nagyobb mennyiségben 

hozta be majorságát, miket pedig tenyészetre 

szánt. E szárnyasok piaczi árát nagyon le- 

nyomta a gyér kereslet. Dupla kár az eladó- 

ra, hogy ezektől, melyek tavasszal a portára 

jó jövedelmet hoznának, az inség miatt most 

megválni kénytelen. 

Gabonában aránylag csekély volt a 

bahozatal. A husnemü ára keveset változott. 

A piaczi árak ezek: 
Buza 1 hl, 11-12. 50. Rozs 8 frt 80 

kr, 8 frt 60 kr. Törökbuza 5 frt 40 5 frt 50 

kr. Zab 6 frt 80-7 fr1. Egy m. m. széna 

2 frt 80 kr. Alom 1 frt 80 kr. Egy kbmé- 

ter fa 3 frt. Egy kiló zsit 68 kr. Marhahus 
44 kr. Sertés hus 56 kr. Bornyuhus 36 -64-ig. 

Füstölt sertéshus 64 kr Nyers sonka 1 frt. 
Kolbász 1 kiló 68 kr. Szalámi 1 frt 60 kr. 

Szalona 68 kr. Olvasztani való 70 kr; 1 li- 

ter véka krumpli 50 kr, hagyma 1 koszoru 
10 kr. A gyolcsos tótok már d. u. két óra- 
kor sátrat bontottak. Fünek-fának panaszol- 

ták: Nyeznám záplatyi heti vásár; zaszunsá- 
gok fáznak, nincs van venni kanavász. Biz- 

tattuk, jövőre jobb vásár lesz, de tanulja 

meg az esperanto nyelvet, hogy az asszonyokkal 

megértsék egymást. 

Közönség köréből. 

Valódi sz mirna-szőnyegek. 

Panaszt vettünk a közönség kőréből, 

hogy házalók járnak házról-házra s szőnyeg- 

árukat, mint valódi szmirna-szőnyegeket ajál- 
ják. Nem egy közülök a helyet is mutogatja, 
hol ez vagy az a vitéz basa feküdt, ki elég 

szerencsés volt ily felette finom szőnyegen 

meghalni, nem feledkezve a szőnyeget készitő 

rabszolgák számáról sem, kik szinte éhen hal 

tak nehéz munkájak mellett. Az árak a mi- 

*) E rovat alatti közleményekért a fele- 

nőségnek állitólag megfelelően természetesen 
merészek: 1000 -1700 frtot kérnek attól, a 
kiben csak egy kis hajlandóságot fedeznek 
fel, jóllehet a végén 20 -50 frt, készpénz és 
egy 100-150 frtos váltóért - persze ,„csak 

azért, hogy ne kelljen oly messze vissza vinni 
- nagy veszteséggel is - odadják, azaz 

alaposan lefőzik egy nagy darab rongygyal 
a vásárlót. Felhivjuk a jó szmirnai urakra a 
t közönség figyelmét. P. 

LEGUJABB. 
(Az ,Ellenzék" táviratai, telefon tudósitásai, 

és sürgöny-levelei.) 

Országgyülés. 
Budapest jan. 27. 

A képviselóház mai ülésén meg- 
kezdték a költségvetés részletes tár- 
gyalását. Az első három tételt minden 
felszólalás nélkül fogadták el. 

egyik pártfogoltja, Werner Gyula szó- 
lalt fel. 

Beszélt össze-vissza a 67-es alap 
erejéről, a dualizmus belső és külső el- 
lenségeinek törekvéseiről. 

A kormány tettét mindenben 
agyon dicsérte. 

Bánffy nézete szerint már azért 
is érdemel örök hirnevet, mert a ko- 
rona és nemzet között fejlesztette a 
hármóniát. 

Kifogásolta a sajtóosztály hiányos- 
ságait. 

Bánffy a nagy dicséret alatt az 
egyes kifogásokra nem válaszol, mivel 
a sajtó-osztály befolyását csökkenteni 
nem akarja. 

Következett a honvéd segélyezés 
ügye. 

akatos Miklós a Bánffy multkori 
támadását gyalázatos alávalóságnak 
mondja. 

Elnök ezért Lakatost rendreuta- 
sitja. 

Lakatos követeli e visszaélők meg- 
nevezését. 

Rátkay László parlamenti bizott- 
ságot kér kiküldeni a honvéd segélye- 
zés ügyében. 

Bánffy Lakatosnak azt feleli, hogy 
őt ebben az ügyben nem lehet vá- 
dolni a honvédek iránti szivtelenség- 

emelte a segélyt. 
Rátkay javaslatát visszavonta. 
A többség az eredeti szakaszt el- 

fogadta. 
Mocsi interpellált ezután az uzsora 

ügyében. 
Justh Gyula ma megjelent a Ház- 

ban. Nagy óváczióval fogadták. 
......... 

Főszerkesztő: 

BARTHA MIKLOS. 
Felelős szerkesztő és laptulajdonos: 

MAGYARY MIHAÁLY. 

NYILTTÉR. 
Köszönet nyilvánitás. 

Alulirott kötelességemnek ismerem a 
,Báró Hirsech Mór" jótékonysági és önse- 
gélyző egyesület elnökségének hálás köszöne- 
temet nyilvanitani azért, hogy néhai férjem 
után, ki 11/, éves tagja volt az egyesületnek, 
a 75 frt halálozási segélyjutalékot nekem, a 
legrövidebb idő alatt kifizette és férjemnek, 
hosszas betegsége alatt 30 frt segélyt s 50 
frtnyi gyógyszert nyujtott. 

Kolozsvárt, 1898. jan. 18. 

Özv. Koppándy Mártonné, 
fodrásznő. 

Eredeti pilseni sör 
palaczkonként kapható Kolozsvárt: Se- 

gesváry és társai, Szele Márton, 
MHaraszti Jenő, Papp László, Ma- 
rosán Bogdán urak hereskedésében és a 
főraktárban, Kőmálaljautcza 28. szám. 
(Nagy-utcza, a Czakó-féle ház között.) 

Február 1-sejétől poharanként is kap- 
ható lesz Csermák F. sörcsarnokában, fő- 

tér 24. sz. Dávid Antal báz. 3-4 

MHatóságilag engedélyezett 

Az üzlet teljes felhagyása miatt minden 

kigondolható női, férfi és rövidáru czikkeimet 

vez Beszerzési áron alul 
11KÁRUSITOM!! 

Hirdetésem valódiságáról személyesen 
kérem meggyöződést szerezni. 

együtt is eladó. 

Novák A bert, 12-25 

Hid utcza, Ferenczi-palota. 

A közös kiadások tételénél Bánffy 

gel, mert 300,000-ről 600,000 frtra 

A 

Az összes áruraktar berendezéssel 



Egy garnitur 

halos cséplő-gép 
he g yes vidékre nagyon alkalmas. 

Egészen jó karban van, teljes felszere- 
léssel együtt jutányos áron eladó. : 

6GOMBOS józseEF, Székely-Kocsárd. 

IIRDETÉSEE 
értékesít : az iz ösezes államokban és ebbeli 

felvilágositásokat ad 

ENGELMANN REZSŐ 
magán-mérnök Budapestről, 

ki jelenleg Kolozsvárt időzik! 
Értekezhetni f. hó 27-től 29 éig bezárólag napon- 

kieszközöl, 

Sz: 395-1998. 68. 1-2. 

Árlejtési hirdetmény. 
kint délután New- . 2.9. e-s. 

A nm. vallás- és közokt. m kir. miniszter ur f. év és hó htán New-York szállodában 66 

20-án 72.512-1897. sz. a. kelt rendeletével a hidalmási állami zessgezyaoacosoguozo sa kezeasil 

ellemi iskola telkén létesitendő rezsü megkötés és lépcső feljáró .... 

munkákra 923 frt 10 krt, azaz kilenczszázhuszonhárom forint 10 lt ...... 

krt engedélyezett, mely munkálatok biztositása czéljából Kolozs- - - .. .. .. 

vármegye kir. tanfelügyelőség hivatalos helyiségében (Kolozsvárt, K Ö H Ö G É S TUÜZES KARÁCSON deési kir. közjegyző 

agyn 34. szám alat4) lege évi február hó I4-én d. e. 9 3 irodájában gyakorlott 
rakor nyi aénos ersenyi árgra ás og a a n bánatvénzzel rekedtség és elnyálkásodás ellen a legjobb hatásu szer a RETHY-féle ki ői h 1 t t 1 

z idegen kézzel irott zárt ajánlato os bánatpénzz özje zől-helyettes azonna 
felszerelve folyó évi február hó 14-én délelőtt 9 óráig nyujtan- p eme t e f ű- czZUu k 0 k a, j gy y 

dók be a kr. tanfelügyelőségnél. mely ezen bajokat gyorsan megszünteti. Kapható . 2 alkalmaz ást nyerhet. 

A költségvetés és tervrajz a kir. tanfelügyelőségi hivatal- minden gyógyszertárban. Egy doboz ára 30 kr. (ata * 

ban a hivatalos órákban az érdeklődő felek által betekinthető. 5 dobozzal ! frt 50 krért bérmentve küld . Ronán mely birása szükségee. ajánlatok közvetlenül 

Kolozzvárt, 1898 évi január hó 25-én. ; nevezett kir. közjegyzőhöz Deésre intézendők. 2 RÉTHY BÉLA ) zzs 
Kozma Ferenez, si 31-s50gyógyszerész Békés-Csabán . 

kir. tan., tanfelügyelő. o Csak akkor valódi, ha minden doboz fenekén aláirásom látható. 

CD0PER CO0PER ét C' LT 
LOoNDN 

" legfinomabb eredetü 

Üzlet feloszlatás ! 

MHatóságilag engedélyezett 

végeladás! 
csak Márczius 15-éig!: 

Üzletünk külön helyiségében, - ünnepek kivételével E 
naponkint d. e. 9-1 óráig í 

önkéntes árverést tartunk 
az ősszeállitott partieárukból, melyre az érdeklődő közön-: 

0
 

* 0 3 H
 

0 

esz BERNÁTH EDE okoart 
annál is inkább, mert az okvetlen szükséges minden 

háztartásnál, és örökös darab is. Nagy raktáron van 

" mindenféle u. m.: Singer, Wehler, Wilson, Minerva, 
a melyik előre és hátra is egyforimán dol: kozik, Ti- 
tania, Medium, Howe, Cilinder, kis- és nagy karika- 
hajós, kötő és kézihimzőgép, a melynak az ára 4 frt 

- és sokkal előnyösebb a géphimzésnél. Ugyszintén 
kaphatók nálam minden egyes varrógép és kerékpárrészek, angol- 

árusitja az 

AngolGyarmat TÁrsaság 
Hudapest, V. Pereczköz 4. 

ex- (a Fürdő-utcza és Mérleg-uteza között.) s 

Árjez yzékkel kivánatra szolgálunk. 
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Vidékre megrendelés fél klor. és nagyobb mennyiségben tük, olajole atb. ké a mi fé nnyi kis részletbeni fizetés eltenéen, séget tisztelettel meghivjuk. 

bérmentve szállittatik. ogy a helybeliek, miut a vidéken lakó t. vevőközönségnek. Áruimért 

delh öt évig jótállok és meg nem felelés esetén, azonnal iveé. élem. Az sszs éru szikkok a többet igérőnek beszerzési í 

Városunkban megrendelhető: A javitásokat gyorsan és olcsón elkészitem! aron aló 18 eladatnak. ; 

S h Li t Ál. Becses pártfogásukat kéri Az összes áruraktár berendezéssel együtt is eladó ! 

C W arcez 1pó urna Bernátha Ede Sánrdor, 928. 28-0. Frank-Kiss János fiai, 

946. 30- 30. varrógép és kerékpár-kereskedő Főtér 33. 

988. 18-30. Kolozsvár vashidnál ) 

Csak Márezius i5-éig! 

A bélyegtörvény 209. §. al. bélyegmentes. 

A legjobb és legolcsóbb sorsjegy!! 
A Tisza Kálmán, br. Bánffy Dezső, gr. Tisza Lajos, br. Vay 

Béla, és gr. Degenfeld lózsef védnöksége alatt kibocsatott 

AAKolozsvári szeretetház sorsjegye 
mely áll 4 főnyersményből 57.000 korona értékben, 

továbbá 
3996 nyereményből 103 000 korona értékben, 

összesen 

4000 nyereményből 
160.000 korona értékben. 

A legkisebb nyeremény mind a két huzásnál 10 korona. 

I. huzás 1898 február hó I10-én. 
II. huzás 1898 április hó 10-én. 

Mind a két huzásra érvényes sorsjegy ára 

csak 2?2 korona. 
Kaphatók : 

a rendező-bizottságnál Kolozsvárt, 
továbbá minden sorsjegyelárusitó helyen. 65. 2-6. 

Kolozsvári vizmü- és csatorna-vállalat. 

ZELLERIN M. gyári részvénytársulat 
Magyarországon a legrégibb, 40 év óta fennálló 

vizmű- és csatorna-vállalat. 
Cöbbszörösen kitüntetve. 

Fő- és vidéki városokban több mint G000 magán- és 
nyilvános épületeket rendezett be. 

AJÁNLJA MAGÁT 
a n. é. kolozsvári ház-tulajdonosoknak, - mint a házi vezetékek 
összeköttetésére és a városi vezetékek készitésére egyedül jogosu't 

vállalat - a legszolidabban 

házi vizvezetékek és csatorna-munkák, 
vizkagylók, Closetek, fürdők, öntöző-csapok 

- = berendezésére. - 

Költségvetéseket, tervezeteket dijtalanul szivesen készit a 

ZELLERIN M. gyári részvénytársulat 
625.(67-x) kolozsvári vizmű- és csatorna-épités vezetősége, 

(Kolozsvárt, Belmagyar-utcza 45. sz.) 

pegr- Ugyanitt kapható : „Praktikus tanácsadó a házi veze- 

tékek kezelésére.4 - Ára 1 frt. d 

Kolozsvári vizmu- és csatorna-vállalat. 
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